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ROTEIRO DE ATIVIDADES

Balanceamento de equag¢des quimicas

Tanto a lei de conservacdo da massa quanto a lei das
proporcdes definidas tém relacao com o fato de que, nas
reacdes quimicas, os atomos ndo se alteram. A formagcdo e a
decomposigcdo de substancias envolvem o rearranjo dos
atomos, mas os que formam os reagentes sdo 0Os mesmos que

formam os produtos.



Tendo 1isso em mente, analise a equacdo gquimica a
seqguir, que representa a formacdo de agua (H;0) a partir de

gads oxigénio (0;) e gas hidrogénio (Hz):

H,(g) + O,(g) — H,0O(l)
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®) Reacao quimica nao balanceada entre gas hidrogénio e gas
oxigénio formando agua.

Note que, do lado dos reagentes, temos dois &atomos de
hidrogénio e dois atomos de oxigénio. No lado do produto,

had dois &tomos de hidrogénio, mas apenas um de oxigénio.

Para que o numero de atomos dos reagentes e dos
produtos seja igqual, a equacdo deve ser balanceada. Isso é
feito pela determinagcdo dos coeficientes estequiométricos
de reagentes e produtos. Esses coeficientes sdo numeros
colocados em frente as fédrmulas moleculares das substéncias

que participam da reacdo.

Para balancear a equacdo acima, devemos acrescentar o
coeficiente 2 em frente as férmulas do gas hidrogénio e da

agua:

H,(g) + O,(@) — 2 H,0(l)
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¢) Reacdo quimica balanceada entre gas hidrogénio e gas
oxigénio formando agua.



Note que, com isso, as quantidades de atomos dos
reagentes sdo 1iguais as dos produtos (quatro atomos de

hidrogénio e dois de oxigénio).

O balanceamento de equacdes qgquimicas permite conhecer
exatamente as proporcdes entre reagentes de uma reacao. Com
isso, ¢é possivel determinar as massas de reagentes
necessarias para se obter a quantidade desejada de
produto(s). Isso é extremamente importante para a atividade

cientifica e para diversas outras situacgdes. Na industria,

por exemplo, esse conhecimento permite determinar as
quantidades corretas de matéria-prima, evitando o)
desperdicio.

ATIVIDADES

1) Suponha que o gas hidrogénio (H:) reaja completamente
com o gas cloro (Cl:) formando acido cloridrico (HC1),

segundo a equacgao:
Hy (g) + Clz(g) -> 2HCI (aq)

a) A equacdo acima estd Dbalanceada? Explique sua

resposta.

b) Suponha que essa reacdo tenha sido realizada com 2 g
de H, e 70 g de Cl,. Sabendo qgque os reagentes foram
completamente consumidos na reacdo, qual é a quantidade de

dcido cloridrico formada-?

c) Para produzir 500 g de acido cloridrico, qual é a

quantidade necessaria de cada reagente?



2) Corrija os quocientes estequiométricos das seguintes

reagdes e desenhe-as segundo o modelo de particulas.
a) Mg?flag) + Cl (ag) —-> MgCl;(s)
b) Nz(g) + Hz(g) -> NHs(9)

c) HgO(s) -> Hg(l) + 0:(9)

3)O0 hidréxido de calcio, também conhecido como cal
hidratada ou cal apagada, é uma substadncia utilizada em
diversas aplicagdes, como pintura de residéncias,
preparagcdao de argamassa, tratamento de peles e couro,
entre outras. Ele pode ser obtido a partir de é6xido de

cdlcio e agua, segundo a reacgéo:
CaO(s) + H,O(l) -> Ca(OH)s(s)

Sabendo que 56 g de CaO reagem completamente com 18 g

de H,0, calcule:

a) A gquantidade de cada reagente para produzir 2 kg de

hidrdéxido de célcio.

b) A quantidade de &Agua necessaria para reagir

completamente com 500 g de 6xido de calcio.



